



防灾减损,农户能用这些保险

近期,多地出现强降雨天气,一些地方出现农田被淹,农房、农机受损等情况。应对极端天气,保险能为农户提供哪些保障?目前理赔情况如何?怎样进一步提升承保理赔服务质效?近日,记者采访了专家以及金融监管部门、中国保险行业协会、保险机构有关负责人。

当前受灾地区的赔付情况如何?

“七下八上”防汛关键期,金融监管部门指导各地保险机构及时开展查勘定损,优化理赔流程,能赔快赔、应赔尽赔、合理理赔。

在内蒙古,三大粮食作物及大豆完全成本保险、种植收入保险承保范围覆盖本轮暴雨高风险区域,产粮大县保险保额提高,从每亩300至600元提升到每亩900至1200元。灾情发生后,承保机构借助“无人机+人工智能定损”快速核定农作物受灾情况。截至目前,当地保险机构已支付相关赔款3.89亿元,涉及农户14.73万户。

北京加大完全成本保险和种植收入保险推广力度,在受强降雨影响较大的密云区,政策性农业保险今年1至5月累计保额达8.2亿元,承保种植业10.73万亩、养殖业18.77万头。灾情发生后,保险机构调集人力物力赶赴受灾地区协助救援,做好保险理赔。截至8月11日12时,辖内保险机构累计受理全市区特大暴雨报案7085件,其中农险报案377件,已赔付191件。

河北金融监管局推动保险行业无差别救援、统一定损、结果互认,采用卫星遥感、无人机和实地查勘等方式,精准开展作物灾害监测,提高查勘定损效率。截至8月6日,农业保险受理相关报案估损1.58亿元,已赔付4074万元。

哪些保险可为农户提供针对性保障?

今年6月发布的《银行业保险业普惠金融高质量发展实施方案》提出,因地制宜发展地方优势特色农产品保险,发展农田保险、农房保险、农机具保险等,构建多层次农业保险产品体系。

中央财政今年继续为种植、养殖、森林3大类16个大宗农产品提供农业保险保费补贴。此外,中央财政每年安排一定规模资金,对地方优势特色农产品保险,通过以奖代补政策给予支持。

除了中央、地方财政共同支持的政策性农险,各地因地制宜推出地域性气象指数保险、价格指数保险等产品;一些地方积极扩大涉农财产和人身保险产品覆盖面,为农房、农机、高标准农田、仓储设施等定制专属保险,推出农场雇主责任险、短期农民人身意外伤害保险等。

去年发布的《关于加强农村房屋建设管理的指导意见》鼓励地方政府和金融机构积极开展农房保险试点,重点在地震易发区、地质灾害高易发

区、洪涝灾害易发重灾区推广农房巨灾保险制度。

农机具保险方面,各地进行了探索:浙江余姚在相关微信小程序中上线农机具保险服务板块,可为农用拖拉机、联合收割机、粮食烘干机、植保无人机等进行投保;山东济南推出可灵活选择保险期限的“农机保”,设置30天、90天等多样化投保期限,解决按年投保保费较高的痛点;河北邯郸推广政策性农机保险,涵盖拖拉机运输机组与农业机械损失、第三者责任、操作人员责任险等,省市区三级财政给予保费补贴。此外,有保险机构推出农业植保无人机航空产品责任险,可对无人机自身损毁及在飞行过程中造成的农作物损失、人身伤害等进行赔偿。

筑牢保险保障网,还有哪些短板?

农业保险对增强农民收益保障、助力农业高质量发展发挥了积极作用。同时,拖赔惜赔、“平均赔付”“协议赔付”等问题时有发生。“应从规范理赔行为,推动科技赋能、加强数据共享等方面发力。”首都经贸大学教授虞国柱建议。

近年来,遥感、大数据、物联网等新技术加快应用,有效助力农业保险实现降本增效、提升服务水平。然而,遥感技术在农业保险中的应用缺少相关标准、规范,导致定损结果精度存疑、不被采信等情况,制约其发展推广。中国保险行业协会与中国

农业风险管理研究会不久前发布系列标准,明确了水稻、小麦、玉米和棉花4类作物保险的遥感应用规范。虞国柱认为:“保险机构应根据该系列标准,进一步规范数据获取与处理、承保遥感核赔、灾损遥感评估等,提供更精准的承保核赔与灾损评估服务。”提升农险理赔精度、效率,各领域还应加强数据共享。在确保数据安全前提下,共享土地承包和流转、种植养殖、防疫检疫、无害化处理等数据信息。气象部门可与保险机构共享气象灾害数据,为保险理赔提供支持。

此外,灾害发生时,个别地方要求保险公司对没有投保的农户“倒签单”赔付,或进行平均赔付。一定程度上破坏了农业保险生态,不利于农险持续健康发展。金融监管总局等部门去年底联合发布《关于推进农业保险精准投保理赔等有关事项的通知》提出,地方政府部门要加强对农业保险规律的认识,不得干预保险公司正常承保理赔,不得要求保险公司减免保费、垫付保费、无灾赔付、平均赔付、协议赔付。专家表示,在农业保险经营中,政府应厘清自身行为边界,保险公司也要规范理赔流程,结合自身经营能力,分险种制定理赔周期阈值,不拖赔惜赔,努力实现精准理赔。

(来源:人民日报)

一图读懂

防溺水 这些知识要牢记

这些危险水域要警惕



江河——青苔

江河岸边长青苔,在江河岸边游玩时,很容易滑入水中;长青苔的江河岸边很滑,即使会游泳,也很难爬上岸。



湖塘、坑塘——杂草、淤泥

一些水塘长有杂草,塘底也有淤泥,如果对水域不了解,下水游泳容易被水草缠住或陷入淤泥。



海边——浪涌、离岸流、礁石

风浪大时,海浪的力量能把人拍晕卷走;一些海岸礁石光滑,或布满尖锐的牡蛎壳等,落水者难以自行上岸,救援难度也很大。



溺水自救 三步法



1 放松身体向后仰,不要挣扎,防止下沉。



2 抬起下巴,尽量让口鼻露出水面,保证呼吸,同时大声呼救。



3 注意周围有没有能帮助漂浮的物品,可将空塑料瓶等具有浮力的东西抱在身前,有助于漂浮。



正确救援 三点



1 不盲目施救,在岸上通过“叫叫伸抛”法施救。

“叫”大声呼救,寻求周围更多人的帮助;“叫”拨打110、119、120等报警求助;

“伸”在确保自身安全的情况下,将树枝、木棍、竹竿等递给落水者;“抛”将泡沫块、救生圈、密封的空塑料瓶等漂浮物抛给溺水者,帮助其漂浮待援。

2 如具备下水救援的条件,救援者应从溺水者的后面托住他的腋窝或单手夹胸,利用反蛙泳或侧泳,将其拖带上岸。

3 即使施救人员较多,也不要以手拉手的方式下水救援,如果有人脱手,可能造成连环溺水悲剧。

拒绝野泳,未成年人牢记防溺水“六不”原则



防溺水的第一道防线,是从根本上杜绝“野泳”。游泳戏水,要选择游泳馆、海滨浴场等有人管理、有救生员的正规场所。

防溺水“六不”原则:

- ① 不私自下水游泳。
- ② 不擅自与他人结伴游泳。
- ③ 不在无家长或教师带领的情况下游泳。
- ④ 不到无安全设施、无救援人员的水域游泳。
- ⑤ 不到不熟悉的水域游泳。
- ⑥ 不盲目施救。



(来源:中华人民共和国应急管理部)

遵义第101例造血干细胞捐献者成功完成生命接力

本报讯(记者 雷宇 实习生 袁子艾)8月14日,来自赤水市的马先生成功捐献235毫升造血干细胞混悬液,这份承载着希望的“生命的种子”第一时间被送往省外,移植到一名白血病患者体内。马先生也由此成为贵州省第558例、遵义市第101例、赤水市第

6例造血干细胞捐献志愿者。今年29岁的马先生是赤水市人民医院的一名医生,自参加工作以来便热心公益,多年来坚持无偿献血。2024年5月29日,在一次造血干细胞捐献宣传活动中,他主动报名加入中华骨髓库,成为一名造血干细胞捐献志愿者。

2025年6月16日,中华骨髓库通知遵义市红十字会,马先生与一名省外血液病患者初筛配型成功。得知这一消息,马先生当即同意进行志愿捐献。为确保捐献顺利进行,8月10日,在遵义市红十字会的统筹安排下,马先生抵达遵义医科大学附属

医院,完成各项术前准备工作。“捐献造血干细胞能为他人延续生命,这是非常有意义的事。我的孩子才三岁,我想通过自己的行动给她树立一个好榜样。”马先生在接受采访时坦言,能够用自己的力量帮助患者摆脱病魔,开启新的人生道路,他的内心充满欣慰。



健康解码

夏秋时节,如何防治常见皮肤问题

夏秋之交,一些地方仍然高温高湿,加上蚊虫猖獗,皮肤疾病高发。这时节有哪些常见皮肤问题,又该如何预防和治疗呢?

深圳市人民医院皮肤科主任张江林介绍,夏秋时节紫外线辐射强烈,易引发光敏性皮炎、日晒伤等皮肤问题,而且紫外线照射还会促进黑色素合成,导致肤色变黑、雀斑增多等问题。

张江林提醒,防晒切勿用不透气的衣物包裹身体,否则容易导致汗液蒸发不畅或汗管堵塞,汗液中的盐分和代谢物对周边皮肤组织产生刺激,进而诱发皮肤问题。这个季节,痱子、日晒伤、夏季皮炎(如湿疹等)、虫咬皮炎等皮肤疾病都比较常见。

张江林介绍,日晒伤通常在晒后2—6小时开始出现症状,表现为晒伤区域皮肤出现红肿、灼热、刺痛,严重时可能出现大片水疱、糜烂,甚至可能

伴随发热、头痛、乏力等症状。

夏季皮炎高发区域在四肢伸侧,躯干少见,呈现为密集针尖大小红色丘疹或丘疱疹,基底发红,严重时融合成片。这种疾病会导致剧痒,搔抓后出现抓痕、血痂,反复发作后皮肤增厚、色素沉着。

虫咬皮炎的形态为纺锤形红色风团样丘疹,中间常有针尖大脓点或者水疱。这种皮炎常三五成群出现在身体皮肤暴露区域,剧痒难忍,搔抓后破溃渗出,可继发感染出现脓疱。

“治疗痱子关键是要保持凉爽、勤洗澡,必要时外用炉甘石洗剂,避免使用油腻的护肤品。”广东省妇幼保健院皮肤科副主任医师李真真说,用冷藏的生理盐水或金银花水湿敷患处可减轻症状,金银花水用5克金银花兑500毫升水煮沸后放凉使用;有脓疱伴脓疱时需外用莫匹罗星软膏抗感染,脓疱消除以

后可以液体痱子粉,使用时须避开呼吸道区域。

遭遇日晒伤,李真真说,晒后6小时是黄金修复期,要先用凉水冲洗伤口,减少昆虫唾液蛋白残留,从而减轻痒痒症状,之后再用炉甘石洗剂或者弱效激素药膏止痒。如果是蜜蜂叮咬,蜂刺常会留在皮肤内,可以立即用肥皂水冲洗,有条件的活人在两分钟内把刺拔出,用干净毛巾包裹冰袋冷敷,每次5分钟,间隔2分钟。之后涂抹0.1%的丁酸氢化可的松乳膏或者地奈德乳膏。马蜂叮咬通常不留刺,但是毒液量大,叮咬后

要立即冷敷并外用0.1%的丁酸氢化可的松乳膏或者地奈德乳膏等。“如果出现全身过敏反应,比如呼吸困难、头晕、胸闷、血压下降等症状,应立即就医。”李真真说。

李真真介绍,湿热环境下,因真菌感染而引起的足癣、手癣、股癣、体癣等皮肤疾病也很常见,可外用抗真菌药膏,连续使用4周以上。

针对湿疹,李真真建议从修复皮肤屏障入手,规律使用保湿剂。“治疗湿疹可用冷藏的生理盐水湿敷患处,然后外用糖皮质激素。”李真真说,瘙痒剧烈时也可口服抗组胺药。另外,湿疹患者不应过多清洁洗浴,以免破坏皮肤屏障功能,建议洗浴一天不超过两次,水温不宜过高。

“如果在用药过程中出现任何不适或疑问,必须到正规医院就诊,遵医嘱治疗。”李真真强调。

(来源:人民日报)